

中共党员,主任医 师,教授,医学博士、 博士生/博士后导师。

现任南方医科大 学中西医结合医院 院长、南方医科大学 中西医结合肿瘤中 心主任、肝病科学术 带头人。先后担任 中国抗癌协会理事 全国欧美同学会医师 协会肝胆医师分会副 主任委员、广东省医 学会肿瘤学分会副主 任委员、广东省中西 医结合学会副会长、 广州抗癌协会副会 长、广东省中西医结 合学会肝胆胰肿瘤专 业委员会主任委员, 2018年荣获首届广 东医师奖



李爱民院长为患者诊疗

李爱民:"十项全能"融合治癌 克癌专家担时代使命

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 彭逢美 朱钦文 图/医院提供

据最新公布的2020年全球最新癌症负担数据显示,肝癌高居 我国癌症发病率第5位,死亡率第2位。中国肝癌的发病例数 占全球45.3%,死亡例数占全球47.1%。作为肝癌专家,南方医科 大学中西医结合医院院长、肝病科学术带头人李爱民常被称为"十 项全能"的克癌专家。他对记者表示:"临床思路要放开,但决策要 精准。'以人为本'的方案,是要综合考虑患者的经济、身体、心理各 方面状况,而不是单纯的'以病为本'。"

【大医初心】大专家为何常下基层?小细节中更见真章

"有的人可能只是'小三阳',却 严重焦虑;有的人长期反复转氨酶 升高,却没有引起重视……其实他 们中很多人需要的只是一个简单到 位的科普,安心进行抗病毒治疗,每 个月花费几块钱,就可以把病毒控 制住,安然过正常日子了。"接受采 访的这天,李爱民刚从潮州义诊回 来,"每次下基层都会发现很多令人 感慨的病例。"

作为临床一线的肿瘤专家,李爱 民平时手术、会诊与学术研讨行程密 集。但一到周末,他仍然频繁奔波于 不同的基层义诊或讲座现场。这么 "累"的原因为何?"累是当然累的,但 很值得!"李爱民说,"越是对疾病研 究透彻的专家,越能敏锐地从一些容 易被忽视的细节处发现问题。有时 一个小细节就救了一个人。

曾有一位来就诊的肝癌晚期患 者,李爱民在与他闲聊中,发现患者 姐姐已经肝癌去世。于是他不动声 色地询问其是否还有其他家人?得 知患者还有位弟弟后,他温和地嘱 咐,要每三个月至半年检查一次肝部 B超。结果弟弟在半年后第二次检 查时,就发现了一个不到2厘米的小 结节。李爱民对小结节进行手术切 除后,经病理检查证实就是肝癌,及 时处理了这个通常很难被早期发现 的2厘米以下的肿瘤。"肿瘤专家当 然要能解决疑难重症,但若能发现早 期病人,用最小的代价及早防止肝癌 发生或进展,是另一种成就感!"

'总书记说,预防是最经济最有 效的健康策略。我在下基层的过程 中,也时常体会到,专家下基层往往能 发挥'大于1'的作用。一方面,医生 不再是被动地在医院等待病人,而是 能更主动去清楚了解不同地区呈现出 的健康状况;另一方面,通过对基层医 生的培训,带去学科的最前沿的理 念、知识,让百姓对肿瘤的防诊治有 一个更科学的保障。这就像在散播 健康的火种一样。"作为一名有着25 年党龄的老党员,李爱民很坦率地说, 自己年轻时学医,只是很朴素地想学 好一门安身立命的本事,也曾有过基 层医生的经历。在作为医生的从业过 程中,在成为一个合格党员的过程 中,慢慢体会到所谓"大医精诚",精 是医术要精益求精,而诚是对病人要 有诚信,看病诊治以病人为本,这与 党为人民谋健康的初心是一致的。

在李爱民的带头下,医院自 2016年起,连续5年推行"名医广东 行"项目,深入省内42个市、县,共 举办了73场大型义诊、22场大型健 康讲座、17场学术交流、13场中医 适宜技术推广培训班,为超过5.2万 名基层群众提供义诊服务。2020 年,医院承办了广东省中医药局主 办的"大医精诚——中医名家走基 层"大型公益品牌活动,3个月内李 爱民亲自带队深入省内15个地市开 展"四个一"(一场专家义诊、一场养 生健康讲座、一场"大医精诚"先进 典型人物事迹宣讲和一场中医适宜 技术培训)活动,2021年医院将继续 开展此项活动,不断推动优质中医 药人才、技术和知识资源下沉基层, 服务更多百姓。



李爱民院长手术中

【精进克掘】"十项全能"的克癌专家,如何衡量确定最佳治疗方案?

医学发展迅速,肝癌 的治疗方法选择也变得 越来越多。癌症的治疗 方案应如何选择? 这既 是科学问题,有时也是社 会问题。

"临床思路要放开,但 决策要精准。'以人为本'的 方案,是要综合考虑患者的 经济、身体、心理各方面状 况,而不是单纯的'以病为 本'。"李爱民要求自己要尽 量做到"十项全能"。"现在 肿瘤治疗界最时髦的话题 就是要多学科会诊。但在 多学科会诊的现场,不同学 科的专家会提出从各自领 域出发的诊疗方案。作为 首席专家,对每一种技术的 应用和局限性都有足够把

握,你才能作出一个更客 观、更高效价比、更有利于 患者的判断。"

"还有办法,别放弃!" 患者家属苏女士一直真切 地记得,求诊时李爱民说过 的这一句话,给她带来一种 绝处逢生的希望。

李爱民的"总有办 法",就是从他的"十项全 能"的自信而来。无论是 外科手术,还是化疗、分子 靶向治疗、免疫治疗、血管 介入、射频、冷冻、微波、放 射性粒子植入、中医 …… 开阔的思路和胸怀,使李 爱民总能想到"适当的方 法",挽救一个个已经打算 放弃自己的中晚期肝癌患 者的生命。光是他开展射

频消融技术成功治疗的恶 性肿瘤,就已不下千例。 更不用说西医出身的李爱 民,还正儿八经地到广州 中医药大学通过科班系统 学习中医。

苏女士的母亲袁姨,被 查出肝癌时已经没有手术 指征,一家人沉浸在绝望 之中。李爱民先以介入手 术进行止血,继而进行靶 向药物治疗,同时邀请中 西医结合博士蔡红兵教授 会诊,以中药帮助消除西 药带来的毒副反应。当袁 姨第四次复诊时,她精神 饱满地笑着对李爱民说: "我现在能吃能睡,还能在 家干点家务,我觉得我至 少还能再活20年。

中西医融合,未来如何大布局?

"不为良相,便为良医。"中国医生 常会提到这么一句话。"一个肿瘤专家 可能会挽救一个人或是一个家庭,而一 个医院院长,应该谋划得更多。"李爱民 说,这可能是作为一名医生与一名医院 院长的最大区别。

"目前医院肝病科实行一站式诊疗 制,中医也囊括在内。其实中医在癌症 的辅助治疗和术后恢复方面独具优势。 因此中西医结合治疗肿瘤,有助于实现 疗效的最优化。"李爱民介绍,医院已建 立了特色的中医会诊制度,包括在病房 里进行中医专家联合查房制。

"未来要让目前初期的中西协同,发 展到中西融合,我认为关键点在于临床研 究。我们要大规模开展临床研究,为循证 医学提供证据,用科学的方法来论证发展 中医。现在全国都很重视成立临床研究 中心,目前我们医院也是临床研究管理机 构,植入了不同时间长短的临床研究实 验,医院在经费紧张的情况下,优先资助 中西医结合的研究。"李爱民表示,拥有 大学科研力量的中西医结合医院来做这 样的研究工作,是使命,也是责任。

除了有融合中西的胸襟,还要有 改变医疗资源不均衡的行动力。"如何 更好地为人民的健康服务?不仅是在 医院内部要实现更好的诊疗水平和平 台的提升,同时也应该把我们三甲医院 的优势医疗资源,包括规范的理念、最 新的技术等,辐射到基层医疗机构,提 升基层的诊疗水平。这也是我们自 2016年开始连续5年的医疗帮扶,建立 专科联盟、技术合作的一个初衷。'

医院与鹤山市中医院、怀集县中医 院签约构建紧密型医联体,其中鹤山市 中医院在2020年78家紧密型医联体 帮扶成效满意度调查中,排名前三。同 时与7家基层医疗机构达成技术协作, 持续推动优质中医药人才、技术和知识 资源下沉基层,服务百姓。"我们与鹤山 市中医院才合办了一年半时间,如今整 个医院的品牌效益、诊疗水平都大幅度 提升,去年年底还建成了普外科、肿瘤 科、妇科和血液净化中心,现在血液净 化中心20台机常常满员运作。

目前,医院中西医结合临床是国家 重点学科,已建成一批中西医结合医疗 特色鲜明的专科,肝病科是广东省高水 平重点专科,肿瘤科等7个专科为省中 医药局重点专科建设单位,1个国家中 医药局重点专科。作为龙头学科的肿 瘤中心,中西医结合打出组合套拳已形 成显著优势。医院治未病中心是国家 中医药管理局批准的示范性"治未病 试点单位,是广东省5A级治未病中心。







2021年5月26日/星期三/教育健康部主编/责编 解素蔚/美编 李焕菲/校对 谢志忠

羊城晚报讯 记者陈亮、通讯 员钟楠、杨柳青报道:教育部近

日发文同意设立华南师范大学与

英国阿伯丁大学合作共建非独立

法人中外合作办学机构——华南

师范大学阿伯丁数据科学与人工

智能学院(以下简称"阿伯丁学

院")。阿伯丁学院2021年正式

开始招生,共招生200人,其中人 工智能专业60人,软件工程专业

80人,信息管理与信息系统专业

合作办学机构,实现了三个"零"

据介绍,此次华师获批中外

华师学子自主调研发现

播购物在大学生中"遇 大学生择偶讲究门当户对

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 崔晓君 李冰娜 通讯员 崔蔚怡 梁斯婷

图/视觉中国

前,华南师范大学 (以下简称"华 师")文学院编辑出版 系媒介市场调查课程 组织开展了聚焦于大 学生群体的系列调查 研究。其中,以"广州 大学生直播购物情况 调查"与"当代女大学 生择偶观念的调查"两 项研究最具代表性。 据悉,相关调查通过问 卷调查、深度访谈、小 组座谈会等定性与定 量相结合的方式探析 广州大学生群体的行 为偏向、时代观念与心 智成长路径等社会关 注的热点议题,描绘新 时代大学生"群体画

七成受访大学生无直播网购经历

《广州大学生直播购物情 况调查报告》显示,69.3%的大 学生没有直播购物经历,直播 购物的消费模式在大学生中并 未大规模流行。即便是在有直 播购物经历的大学生中,观看 直播的频率和购物产生的费用 也普遍较低:62.8%的大学生每 月观看次数为2次以下;63.3% 的大学生每月在观看直播中购 物所产生的费用低于200元,

只有3.3%的大学生花费高于 600元。

同时,据调查,大学生群体 普遍能坚守"理性消费"的消费 观,性价比是吸引他们参与直播 购物的首要"王牌"。报告显示, 超八成大学生会对比商品价格、 品质来决定是否下单。而在没 有采用直播购物方式的学生中, 商品质量是他们最为"怀疑"的

近半数女大学生择偶讲究门当户对

《当代女大学生择偶观 念的调查报告》显示,89.3% 的女大学生会出于个人情感 需要进行择偶,而超四成的 女大学生会以结婚为前提选 择伴侣并开展恋爱关系。相 较于外在条件,女大学生们 更看重对方的性格特点,超 三成女大学生将"性格特点' 作为择偶时最看重的"首要 因素"。

报告显示,原生家庭对 择偶观念的塑造影响深远,父 母的婚姻关系或生活模式很可 能在女大学生们的恋爱过程中 被无意识复刻。据调查,59.3% 的女大学生对择偶对象的家庭 条件有要求,其中46.2%的女大 学生讲究门当户对。此外,调 查显示,接近七成的女大学生 普遍认为大学生应当接受择偶 观念教育。



媒介市场调研助力学生发展

记者了解到,以上课程调查 报告均在任课老师、华师客座教 授郑文艺的指导下完成。郑文 艺告诉记者,自2007年担任华 师客座教授以来,几乎每一年他 都会组织、指导学生进行自主社 会调查。"让学生开展调研的初 衷始于任教课程的学科指向,媒 介市场调查是一门应用性很强 的交叉学科,教学必须坚持理论 与实践相结合,学生才能真正把

这门课学好。"郑文艺说。

参与本次调研的梁斯婷同 学认为,最大收获是"成长"和 "碰撞","我们能够完全掌握调 查研究的全过程,掌握调研的必 备技巧,同时小组合作的形式能 让不同思想在碰撞中产生火 花。"调查组成员陈怡则表示,这 次调研是读研"预体验",在简历 上为以后跨考新闻与传播的研 究生添了一笔亮色。

企"乡村振兴协同创新平台,将助

3个本科专业:人工智能本科专业 (英方对应专业:人工智能)、软件 工程本科专业(英方对应专业:计 算科学)、信息管理与信息系统本

的突破——阿伯丁学院是我国首

个开办人工智能本科专业的中外

合作办学机构,是华师、佛山市

智能、大数据等战略性新兴产业

阿伯丁学院致力于培养人工

首个中外合作办学机构。

领域高端研发型人才。学院开设 科专业(英方对应专业:商务管理 与信息系统),采取"双注册"、"4+ 0"、"双学位"培养模式。

华工乡村振兴院粤西分院揭牌

华师阿伯丁学院今年招200人

成为全国首个开办人工智能本科专业的中外合作办学机构

直播助农400万斤荔枝卖出2021万元

羊城晚报讯 记者陈亮、通讯 员邹丽君摄影报道:为更好促进 "校-地-企"多方联动、全面推 进乡村振兴,华南理工大学乡村 振兴与发展研究院(以下简称 "华工乡村振兴院")粤西分院近 日在茂名市高州分界镇落地,并 于近日举办揭牌活动,茂名市 "碳中和新乡村"高州首批农房 屋顶分布式光伏示范项目也在 当天正式并网。

据介绍,华工乡村振兴院粤 西分院设于高州市分界镇,将立 足乡村振兴、粤港澳大湾区以及 "碳中和"三大国家战略驱动的新 时代发展背景,聚焦以茂名市为 示范的粤西地区实施乡村振兴战 略的本土需求和前沿方向,在 "校-地-企"多方合力作用下,助 力粤西地区全面塑造美丽乡村的 新形态、新业态、新文态、新生态。

未来,华工打造的"校-地-

力茂名这座传统能源强市、农业 大市塑造走向全国、走向世界的 "碳中和新乡村"品牌。华工乡村 振兴院粤西分院将持续助推高州 这座历史文化名城高质量发展精 细农业、建设精美农村、培育精勤

当天,华工乡村振兴院携手 阿里拍卖,将助农直播孵化基地 落户在高州,并于当天进行了第 一场定位在"碳中和新乡村"生态 直播基地的高州荔枝拍卖活动。 活动以"大宗拍卖"形式,4小时 共吸引近281万人观看直播,茂 名高州古树荔枝及茂名农特系列 产品大宗拍卖量约400万斤,成 交金额约2021万元。

当天,坐落在华工乡村振兴 院粤西分院的高州市数字乡村展 厅同步亮相,集中展示高州数字 乡村发展历程、实施成效、规划构 想以及高州乡村资源数据库等多 个智慧乡村应用平台。



羊城晚报讯 记者陈亮、实 习生黄晓婷、通讯员赵晶报道: 近日,第十届广东省大学生职 业生涯规划教学大赛在广州城 市理工学院(原华南理工大学 广州学院)落幕。本届大赛吸 引全省 120 所高校的 3138 名 教师报名,其中,本科组54所

高校1712人,高职组66所高 校1426人,参赛高校数量占全 省高校总数的77%,参赛人数 创历史新高。

经过授课展示及提问答 辩等环节的激烈角逐,华南 师范大学陈璐等3位选手荣 膺本科组一等奖及"就业指

导金牌讲师奖",广州番禺职 业技术学院方慧等3位选手 荣膺高职组一等奖及"就业 指导金牌讲师奖",广州城市 理工学院戴杰等7位选手获 本科组一等奖,广东工贸职 业技术学院陈晓玲等7位选

手获高职组一等奖。此外,

相关教学大赛在广州城市理工学院举行

华南农业大学陈琦等20位选 手获本科组二等奖,广东轻 工职业技术学院李敏仪等20 名选手获高职组二等奖。广 州城市理工学院等10所本科 高校和广东轻工职业技术学 院等10所高职院校获得本届 大赛优秀组织奖。



和新乡村'